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Fantasztikus
hazugságok.

Nem Is olyan régen, de mindeneseire 
csakis a csehszlovák éra alatt történhetett 
az, hogy autóutalnkon titokban lepénzelt 
apró suhancok háromágú, élesbe g\ű szö­
geket szórtak el majdnem minden nt gyobb 
faluban, de különösen ott, ahol benzinkút 
és autójavító műhely volt. Miért ? Na gyen 
egyszerű a felelet: az érdekeltek — pusz­
tán üzleti érdekből — minél több gumml- 
defektre vágytak, hegy abból hasznot húz­
zanak, nem törődve a károsultak Idő és 
pénzveszteségével. Eri öl én magam Is meg­
győződtem az álerkölcsü gazdiig közel­
múltban, de többet tudnának bizonyítani 
taxlsoffőreink, akik egy-egy 80—100 kilo­
méteres álon számtalanszor lassították Ira­
mukat és hol jobbra, hol balra tekintettek 
a hátsó kerekek felé, mert vezető kezük 
a kormán\keréken megérzett minden rend­
kívüli zökkenést, lramlassulást. Az autó­
vezető Igen sokszor megállította autóját és 
azt megvizsgálva udvariasan jelentette:

— Uraim deíekliink van, nem mehetünk 
tovább, tessék kiszállni és tessenek segíteni.

Ma ilyen esetek már nem igen történ­
hetnek meg De a régi liberális éra itt- 
maradolljai — pontosan a londoni rádió 
napi és külömböző nyelveken kiadott re­
ceptjei szerint — nem fizikailag és nem 
technikaiig szabotálnak már, hanem a lel­
keket, az agyakat mérgezik, örökösen sut­
togó fantasztikus méretű hazugságaikkal.

Akik napi kenyérgondjaíkkal vannak el­
foglalva, akiknek nincs Idejük a politizá­
lásra, azokat tövises útaikon naponta meg­
szólítja olyasvalaki, akinek érdeke a dics­
telenül kimúlt liberális éra feltámasztása 
és imigyen szólítja meg : „jó reggelt, hal­
lotta az újságol ? Mit szól hozzá ? Nahál 
ez hallatlan 1* És 111 következik a hazug­
ság gyujtóbomtája, mely ha elrobbant, sok 
hiszékeny, tudatlan, megg\Ö7.ődéstelen ke­
resztény felünket rnegmérgezl. Ezekből 
lesznek az új európai élet megszervezésé­
nek kerékkötői. Ezek a fél és negyetíinlel 
ligens elemek dőlnek be a különféle jel­
szavaknak. Ezek azok, akik kommunista 
mivoltuk mellell a legszélsőségesebb sovi­
niszták Is és ördögi kacaj fakad cleoní 
habzó szájuk körül, ha Ízléstelen, keresz- 
fényellenes demagógiájukkal nemzetiségi 
torzsalkodást szíthatnak krisztusi testvéri­
ségünkben. Legyünk óvatosak és felfoko­
zott élettaniunkban lassítsunk néha, hogy 
a hátsó kerekeket Is figyelemmel tarthassuk.

(D)

Nitrai élet 25 év 
előtt.

(Harmadik közlemény).

Craus Pál főhadnagyról, Craus István fő­
ispán fiáról hosszú itiő után július 1-én hir 
érkezett Nitrára. Távirat jelentette, hogy a fő­
hadnagyot az oroszok foglyul ejtették.

Gerley Gyula jóhitű cukrász július 6 án 
vette át az ismert Dubovlczky féle cukrászdát, 
a mai „Tátra* kávéház mellett.

A háború 1916 nyarán hozta meg először 
Nitrának a fából készült szandálokat, melyek 
hamarosan népszerűek lettek, sokkal inkába, 
mint a vastag fatalpú bőrcipök.

Reinichovszky Rezső beregszászi ügyészt a 
nitrai törvényszék elnökévé nevezték ki július 
hó 19. én.

A nitrai r. k. főgimnázium új igazgatójává 
a piarista kormány Mátrai Jánost rendelte ki, 
ki működését július 20.-án megkezdte.

A zobori Újhegyen július végen 9 vérhas- 
megbetegedés történt. Dr. Bitinger Ferenc fő­
orvos és űr. Pivinger Emil megállapítottak, 
hogy a betegséget egy, a harctérről odaérke­
zett katona terjesztene.

Szirmay József, a nitrai háziezred fiatal, 
jeles képzettségű hadnagya, kézi tusában, Za- 
lurce melleit hősi halált halt.

Petrovics Ferenc, a Nitrán .Franci* néven 
ismert népköltő augusztus 23. án meghalt a 
közkórházban 62 éves korában. Élte uloisó 
éveiben a jószivü Aujeszky-családnál kapott 
menedéket. Papnak készült, később színész 
lett. Aztán elzüllött. Nitrán született. Fivére volt 
Petrovics László volt nitrai főgimnázium! tanár, 
nak és rokona Szőgyény Marich berlini oszt­
rák-magyar nagykövetnek.

Szeptemberben Nitrára erdélyi menekültek 
érkeztek: a 9 tagú Régeny-család Vulkánból, 
Macnacsek Antal állami végrehajtó és öttagú 
családja Brassóból.

Gerley cukrászmester szeptember 17. én 
helyezte át cukrászdáját a mai Hlimra u. 14. 
számú házba. (Előbb: Tóth Vilmos u. 15)

Csélfalvay Balázs közbirtokos szeptember 
12. én 79 éves korában elhunyt. N.-Ivánkán 
temették el.

Maszárik János ny. nitrai tanító 70 éves 
korában meghalt.

Szeptember 29. én kezdte meg Szabados 
László színtársulata a nitrai évadot a Mágnás 
Miska operettel. Titkára Bérczy Jenő volt. 
Jobb tagjai : Mészáros Aranka (primadonna), 
Berky Lili (sógornője), Sarlay Mariska (kolo- 
ratur énekesnő), Ballay Pap Margit, Róna Ró­
zsi, Molnár Kató, Szabadosné Végh Gizi, Er- 
nyey János, Böszörményi, Nagy Gyula.

Weszcly Zoltán nitrai származású tüzér­
hadnagy az északi harctéren október 4.-én 
hősi halált halt. 24 éves volt. épp befejezte 
jogi tanulmányait. Fia Weszely Alajos főerdő- 
mérnöknek.

Emődy Vince tartalékos főhadnagy október 
közepén hősi halált halt.

Bihary Géza, a nitramegycl jegyzői kar 
egyik legismertebb tagja, nagysurányi főjegyző, 
volt szolgabiró, október 25. én 59 éves korá­
ban elhunyt.

A vármegye őszi közgyűlésén (november 
16) két új árvaszéki ülnököt választottak: 
Nozdroviczky Ferencet (t. főhadnagyot, ki a 
háború óta a harcmezön volt) és dr. Győrbirő 
Gábor megyei aljegyzőt. Aljegyzők lettek dr. 
Balázsovits István és dr. Bossányi Kálmán. A 
közgyűlés nyugdíjazta Csemniczky Géza árva­
széki alelnököt és dr. Constantin Pál topol- 
íany-i szolgabirót.

Kerékjártó Gyula hegedűművész november 
18. án a vármegyeháza dísztermében hangver­
senyezett.

Sarkad! Aladár, a budapesti Vígszínház mű­
vésze október végén 4 napig vendégszerepelt 
Nitrán.

A legfelsőbb hadi elismerést kapta 1916, 
októberében Sevcsik István, a 14. gyalogezred 
hadnagya.

Dr, Mankovics Antal nitrai alügyészt tigyész- 
szé kinevezték.

Hindi Szabó József ny. csendőrezredest, 
nitrai állomásparancsnokot végleg nyudijazták. 
Új állomásparancsnok lett Bethlenfalvy Gyula 
ezredes.

Nagy részvéttel temették el a nitrai teme­
tőben 12.-én Aujeszky Jenőt, Aujeszky József 
nyitrai malomtulajdonos fiát, ki mint hadapróa- 
jelölt még június havában, 22 éves korában 
az orosz harcmezőn hősi halált halt.

Nitraváros II. tanácsosává dr. Martincsek 
Károly túri. sv. martini megyei aljegyzőt vá­
lasztották meg.

Góth Sándor és neje, Kertész Ella, a Víg­
színház művészei decemberben Nitrán léptek 
fel sikeresen.

Ferdinánd bolgár király december 24 én 
gróf Batthyány Vilmos püspök látogatására 
Nitrára érkezett.

December 28.-án volt Ivánkán Thuróczy 
Károly alispán és Madarász Margit esküvője.

Köszönetnyilvánítás. Ezúton is hálás 
köszönetét mondunk mindazoknak, kik Istenben 
boldogult drága, jó férjem, kedves atyánk 

Messen Sándor adóhivatali tisztviselő 
temetésén résztvettek, továbbá azoknak is, kik 
koporsójára koszorút vagy virágot helyezni 
szívesek voltak. Isten fizesse meg I

özv. Masson Sándorné és családja.

Nitrianska Tudóvá banka
(Nitrai Népbank)

zálogkölcsönosztálya előnyös kölcsönöket folyósít arany, ezüst ékszerekre és drága­
kövekre a legkisebb összegektől a legnagyobb összegekig. A bankosztály vállal 
átutalásokat és külföldi kifizetéseket nagyon jutányosán és rendkívül gyors lebonyo­

lítás mellett folyósít bekebelezésre, személyi hitelű kdlcsöabket stb.__________
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M1TTUCH jÓZSEF:

Tévutakon.
Özvegy Kaszás Mertyhőrtné rénémasz- 

szony sohasem hitle volna, hogy rz út po­
rában, a béreslnkok és Istállók tövében 
íelnevelkedelt Julesa leánya olyan puccos 
dámává válik cg szer, hegy még túl '|don 
édes anyjának sz -e-szája !s eláll rajta s 
elhódítva kérdezi majd önmagától, hogy 
vájjon ez-e a szegényes hé es'názbol ki­
került Julesa 1 ányn ?

Már pc.Vg at I : «őriéit, ’" on Julesa
lelkem e’ dó fal csepv:re élt már.

édes -nyl't úgy gondoHa jónak: hegy rém

fog árt ml r Z ^y szerű • r*»aszta’ 1 n leányt
a városin Lül , p l U - íid Isir re r cg a

nagy • .Hág at, sz «leld■ A fal n ti ül - dező.

vertíalu h.N'ek­ n, Is.f? I ók n. t*. ír hő­

kon, ökrön és c ü hó ’ leül amúgy sem

lát egye ?! M'm' n 1stcn rtevéb en, szí cöd-

lék bo CSC lédr, r1-

A d h s í kő ládát)ól e’őltc rült n ■ ir's

e ender b “Or z. Szé ;■ en sorjába
egymás tet­ ie r kuo !\) f f! « léje .1 ■ len

teik cm min d -1 ü - ml köznt . q -y

a kaprlncál .Igir.ók CCJ yr. hé"-y s :'Z Ö7

meg hajsz:i! go ; fa.!:n k te.

Hátára - ita a b;. iYu t, nyal 1 ' :»ötle
maroknyi ' :3onnő’ál és lindult anyja LJsé-
relében íz isrnercben, világ felé.

Marci legénye, cdücz zi>- til os szá­
lai fűzték, elől cv ló este j 'er kez it még 
Julcsáék poriáján s hvk b édük üt­
ött elröppente» fájd 'ms róh juhai c -ak 
a suti' gó lombú ár fi 5 lihalb. melynek 
tövébe húzód k. Örök ',ü g' Lg almuk­
nak is ez volt egyedü í tani .a.

Ju’csa gyorsan b .‘leélte magát az új 
mu'd : ' őrbe. Jó helyre jut !í. A naccsága 
megkedve te. Együtt d lg > I k, t. i . k- I k. 
Rö.Idősen gismerketiclí i icon egy­
néhány v.’rosb« k ü t kannyi 1. A vasár­
nap délü k i kimenőkön meg ny 'ka. 
széi; k i - ' 1 V, •: Jó h; rcfu'.kk I és 
úrlmódoa öltözöl! Icgényekk ’.

Mi . lennek iáiiára ias-an nyílni kezdett 
eddig fity ius z..me. Elbóduit a cifra rii- 

mborz rövidhajú ieányfejek- 
töl s keserűen tap z la, m nnylre elma­
rad ti, együgyű f lusi liba ó

.. .nek megáll. pUú .a után nagyot h Já­
ró . II. Halig, lo t b r I ói unszolására. Sn- 
r ,iba állil tta - p Ikós csizmát, egymás 
után oi „nőre r ki t p raszti ruháit, lc-iyi- 
rall hosszú sző zha át s egyik napról a 
má-.’.kta dámává rdak..lt Hullámhaja» f jére 
fellelt cifrr űri lm lapot s midőn Így fel zc 
reU • meg nuilr, ila m. gól hálósz ba 
tükrében, 1 M:e f lujj ng i, s clámulva kér­
dez’? őre gá ő . hegy ö tényleg e a K. szás 
Meny érték J Hsa 1 anya ? Úgy érezte, 
hogy vele i történt ugyan \ mii I a szőrös, 
csúnya hernyóval, me y rö-id Időn belül 
mint csillogó szárnyú, pompás pillangó 
rö köd a napfényben.

(Midőn először ház kerüli falujába, min­
den járókelő megállt. Hosszan utána nézett 
s önkéntelenül ellebbent ajkáról a szó: 
nini ez e a Kaszás Menyhérlék Julcsája ? 
Hoay lépked büszkén, megvetően, mint a 
ragyogótollú páva I Ki tudja, hogy érzi ma­
gát kormos, szemetes szülőházában ? Meg­
eszi e a máiét, puliszkát s a sós burgo­
nyát, mint annak előtte ? Tyüh a sz.orltóját, 
de suheg a selyem rajta I

Egy napon Julesa egyedül maradt a

házban Naccsága láRg’tóbn ment. Burgo­
nyát hámoz; tt n konvXában. Itt ott *7tinó­
iéit s tét >ván tekintett a szilfa zöldjébe, 
melynek ágat majdnem a konyhaablakba 
nyúllak.

(Mindennel elkészi . Ráért Előf gélt egy 
könyvel, de n lomb« 1 ron átszü'ődő, tán- 
coló n tpsug rak elit ltetlék gondolatait í z 
olv: smányló . Halig szita lombszöve- 
véryébon andalító n , ii észő kenderikét. 
E g nd Ikozclt

A külső • jtőr.i - lt levélszckrényke 
megzörrent Sietett, 1 jy a postát behozza. 
Az összes levél •- -ccságánnk szólt. Cd 
nem k pott srmmll ól Is kar-jen leve 
let? Talán Marcitól " N m evett bolond- 
gombát, h gy még r -v g ed'k levelet is 
írjon, mik r három lére rgyált l.'b'n 
nrn "ál szelt.

Mióta íz illat k -1 telített szobákban
járt, azó'n f. Inja, rmk mln den b diója,
minden v !lylllóla g a Mr-cl legény
I ; i 1 :l!ó z gú Ni hirta 1ezt a *z: g t.
M'rcl leve lelh-> is 0 volt a ez.
íz und ri!ó V. ~t. p q a hársfa al 11 telt
í 'qadaií ni ’ öli 1, kt hozzá.

V L;h nyírt un v ’ 'zd’c vá’osl életét.
Te bb sz ötté q md ' 1 tien<•tő«. Miért is
n^m vál a 1! neki ? "lé t ( rzl m gát még
rü ’ dg sé ■ t -ít k, 'ön M r 1 megírta a
bocsánat t ké ő e /.trió levelet is. A

z"gín fiú*' k m ! /.ivében mégis csak 
nagy szer t \;ko •’ , hegy Vár hár m
lev lel Is M re ki .s v zt egyre sem krpott.

Cgv he'ár z 't h iy negyedik levélre 
vál szol r.v ; I. É v - pról napr •, hétről 
hét-e a negyedül !«*. i Hiába volt minden, 
n várva vá t levél ec - -cm jött.

Am'dő i már ré hónap Is elmúlt és 
a lévé' még min iig r : Mt magára, Julesa 
úgy érezte, hogy va*- 1 I fájó bánatos érzés 
ö dik ' ’’ivó* en s i'lmendhslatlan vágyat 
é-’ott f 1 ij —n k r '- vl, erdet után s meg­
kívánt z á m b . m s ki levelet

Leült : z . ' t k őt f székre, lehajtctla 
felét s úgy ' ■ z’e,' gy ' önnyereppek gör­
dültek il'.Vr: F r. 1, tolt szive mintha 
mondta ' ’•< : mo t ’ ' ké ö. kárhave zeit 
minden ci 1 í ő’cg más leányt válasz- 
t II. ki ; Vb, z -főbb őhozzá, mint én 
v Itarr.

Ebben n i'lnn IV n felcsendült az ud 
va-:ó! < gy fumlv " á dós hit gja Julesa 
felfigy .il Sz nt I n ez Mr rci hazat nóáje. 
C - k em ő f-v • yáztk v label a í ycsó 
sarkáb: n. H ‘V • 1 gm lobbant zlve Ide 
hajlottá, h gy f «■o-se a konok leányt

.) les V y - 1 k rohant le a lép­
csőkön. K r 1 rs lódéit. Egy b ros­
tás -r é r agy 1 uhá|u ömg k Idu fújta
a * ói ! Ize m n kérdezte tőle. kilói
ka 1 írulyfit, ki tanította a fújt
nótára ?

Ele'Ce 'ö ölve hullott k rz utiv r 
l,öv /.elé •> é arabok, A ö-cg lerakta
az ablek;i.' kán r a furulyát s szedegette
a é ,t Körbe .1 less meglátta a furu 
lyába vésett J !- i', amelyiket Marci faragta
még a rég! nr. Van a íírulya f' ába.

— Mondja 1 m mindenre, hol van a 
furulya gazdája, mi történi vele ? Rémesen 
komoly elintéz i dóm volna vele.

Az öreg sokatmondó szemvetéssel utalt 
a vastag szilfa törzse mögé, ahonnan Marci 
boldc gan előugrott.

— Julesa édes, nem válaszoltál leve­
leimre, magam jöllem el személyesen a 
válaszért.

Egymás nyakába borultak s beállott a 
szivek megzavart békéje, újra egymásét

lettek Julcsáról lekerült az úri ruha. vissza­
került falujába s n I-becsmérelt istállószag 
kedvesebb lett nnki minden más Illatnál.

Figyel©
k'q öntsünk olajat
a tüsre.

Hogy lehet az, ha belépünk a helybeli 
pénz ügy igazgatóság palotájába, mindenhol 
szlovák és magyarnyelvű, udvariashangú tá­
jékoztató für.ísok várják adófizető polgára­
inkat, de ugyanakkor üzleteink kirakataiból, 
reklámtábláiról kiirtanak minden magyarnyel­
vű feliratot, legfeljebb a csehnyelvímet hagy­
ják meg keserű visszaemlékezésként. Elvégre 
Nifra ma már határmenti város é; magyar­
lakta községeiből mindenesetre * agyobb szá­
mú vásárlóból él, mini az ittragadt esetiekből, 
akik esd; a saját f .'tá tikat tárni natj ik: a he 
vándoriottakat és < hasé a katolikus ősla­
kókat !

Új sétány a szabályo­
zott 'Vitra partján.

Örömmel tanac7.taliuk, hogy a Niirafolyó 
mindkét partján, Krékany tói a szigetig kettős 
fasort ültettek. A nemrégen betétetett fák ki- 
iombosodása után élvezetes nyári sétahelyet 
kaptunk.

Beváltak a szigeti új 
madáretetők.

Soha annyi különféle énekesmadárkát nem 
látott vendégül S igv'iink, mint ebben az esz­
tendőben. Szinte kézzel lehet f gdost.i őket, 
különösen akker, ha az arra sétálók nemcsak 
gyönyörködnek pennük, hanem zsebeikben 
hoznak is részükre egy ; i madáreledelt, vagy 
pláne újabb etetőre a ;>' <>z m a városszépitő 
egyesületnél. Ezek a cűcsergó csacsogó ván- 
dorprt.letárok kedvesek, hálást! c , szaosak 
is és ami f ntos, természeti' nél f gva fii- 
tyülnek a szovjetr" idszerre, i ekünk pedig 
dalolnék. Ne felec1 ez/ün! n t. is vándor- 
barátai'ik mo; .-endégelésérőt, nt ni .ak a szi­
getbe \ hanem : Z--boron és -. ■ i kertjeink­
ben is. Jövőre ezt a vendéglátó t seregestül 
meghálálják nekünk!

Fabarakkokat, wikVr-s?há- 
zakaf, moi^ókonyh?», iroal- 
nasttővérokeS a Zobor te­
tejére.
Még az idei nyőron jó levegőn 
tápláljuk fel Hzegényeink gyer­
mekeit !

Az ember és kihönösen - nftt i ember 
tervez és az Isten végez. Mi nitraiak amolyan 
n gvzási hóh'irth = n szenvedünk. Még nincs 
is pénzünk és n áris nagyokat alkotunk. Még 
egy jól j.írható utu ■ < sincsen a Z -bur tetejé­
re. ahová már s/ .pn'óriumot fői link épiteni 
»alátáplált, tüdőgümőkórra hajlamos gyerme­
keink számár: «. Miből és mikor? Ma;d ha el­
repül felettünk ez a nyár is? Majd ha száz- 
nvi új kis sírdomb fogja jelezni temetőnkben 
a kérlelhetetlen Halál ama »Zuwachsait«, akik 
pont ettől a nyártól várták meggyógyulásu­
kat? És az idén is ez lesz az Isten végzése 
a mi tervezgetéseink felett!

A világtörténelem legnagyobb háborús 
korszakát éljük, amikor nemcsak badarság, de 
bűn volna luxusépületekről álmodozni. Ma 
nincs helye a távoli jövőre való tervezgetés- 
nek, ma azonnal kell segíteni, mégpedig harc- 
szerűen: úgy, ahogy lehet.

Fánk van, munkásaink, katonai munkás-
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osztagaink vannak. Kft vünk, meszfink, ásónk, 
kapánk, fűrészünk van! Mérnökünk is Két 
hét alatt felépülhet a zobori barakk. Mozgó­
konyha van a laktanyáinkban, amelyből 250 
ember táplálkozható! Ápolóink vannak : a 
kedves-'övérek Beszerzési forrás a Karitászon 
keresztül jólelkű közönségünk. Mi kell több? 
Elhatározás, szervezés és parancs s a vaká 
ción keresztül hangos lesz .a boldog gyerme­
ki kacajtól a zobori erdő.

Odafönn a Z >bor te'ején majd saját ta­
pasztalatainkból szebb terveket szőhetünk a 
békésebb jövőre, mint idelent a tárgyaló­
asztalnál.

Hantién megdrágul*, meg 
drágult a zobori víz is.

Szem- és fiiltamóa voltam annak, hogy 
egy fűszerüzletben egy ::-ihoriviz.es koncesz- 
szionált szállító kijelentette, hogy a mai nap­
tól a közismert 11 .1. fiaskót ezentúl nem V50 
Ks áron, hanem 2 koronáért fogják cláru (ta­
ni, amelyen a kereskedők ezentúl 50 fillér 
hasz.not húzhatnak. Megkérdeztem n gyái t. 
hogy mi az oka annak az áremelkedésnek? 
Kibeszélte magát, h gy a takarmány ára fel 
szökött, ennélfogva a szállitá is drágább stb. 
sth. Szóval a zoborivlzesek ft akarnak 
keresni rajtunk, mint eddig! Hát ez ig/ to 
vább nem mehet, mír csak azért sem, m - 
az árszabályozást, az illető ps hivatalos fó­
rumok fogják elintézni és sohasem a il ­
lők! És ki tudja, hogy eddig drága pénz n 
miiveri zobori vizet ittunk: valódi zobóri ' ■ 
lostori) forrásvizet, vagy csak a tátrai ví/Oe 
nyomták bele az. oxigént

Szerény megjegyzés 
a helvbttli állami rendőri ói 
vatul 619/41 számú Iközlemé- 
nyénvéhez.

A fenti szám alatt mindenki részére igen 
fontos miniszteri rendeletét közölt a helybe!; 
államrendőrségi hivatal arra vonatkozó! ig, 
hogy valamenyiiinknek ezentúl személyaz - 
nosságl bizonyítványt kell zsebünkben hor 
dánunk.

Ez helyen való rendelet, már csak azér 
is, mert varasunkban i-.,e i sok ne ide v 
Hegen politikai és üzleti gangszter tartóz.ko- 
< ik De amikor a mai plakátháborúb ,:t 
— vörös plakátok hirdetnék minden város; 
kormánybiztosi rendeletet, ugyanakkor a hely­
beli rendőrkomiszariátus hirdetményeivel, pa­
rancsaival szerényen meghúzódik amolyan 
normaliz.ált formájú cyklostilenen sokszor sitoft 
papiroskákkal, melyeket a közönség al-g g 
vesz észre.

Gy'1 fig«* a tejailáiásl Hosszú 'n?. 
pok óta panaszVo !r. -k a szülők, le gy -cl'-r 
gyermekeiket ?‘-.h?eem tudták p* rt< • ar 8 • a 
elkísérni vagy elküldeni a kti ömbftzö t-ko 
Iákba, inéit ama üzletekbe, ahonnan < leje* 
szokták vásárolni, a döcögős falusi teje Vo:n 
rendszerint 7 i> 3C—7 h 45 között érke; 
a vári. központjába. A nyári időszámit; <’.-'a 
még nagyobb kilengések mutatkoznak. A !- 
városi tejkereskrdr.k aeyon?z'd, ík a k >c • o'vv 
késésükért naponta, de *zok kibeszéli. ma­
gukat, hogy a párutcai üzleti k előtt és a ittilső 
perifériákon kell álldogálnlok és várakozniuk 
a legtöbbet, mert ott laknak az ország legvé. 
nyelmescbb emberei.

A betegek nagyon mcgsinylik a késed dines 
tejszállítási és azért lapunk szerkesztősége, 
munkatársai és olvasó közönsége szót emel a 
„központi tejelosztás* érdekében.

Nedves lelek szárazzá tálele tel­
jesen egyéni, eredeti módon. Minden más, ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Keresse fel 
tehát bizalommal a jóhírű S p a t y i n a István 
céget, Váralja-u. 35.

lilutAxuau. (ívni
hóba hangot hJlasson, h gy egy akolba 
tömörítse a szétszóródott magyarokat, ak­
kor az elégedetlenség hangja örökre elvész.
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Legutóbbi „Va Mrn?., I levelünkben* arról 
Reméljük, hogy n ' ilrrf színház nz igazi Irtunk, hogy nincs krillk i lehetőség. Egyes 

művészet temploma U sz. Olyan, mint ami- panaszunknak hamarabb akadt visszhangja, 
lyennek elképzelt bök zü Mecénása. Es ha mintsem reméltük volna Arról ír unk. hogy 
az lit élő magyar kisebbségnek Is meg a korzó gödreit, melyek valamikor fákat 
lesz adva a lehetősége annak, hegy hébe öleltek körül, hogy ezek nedvhez jussanak,

* ^ '. Hl* ■ Bie I
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|6 velna betömni, ha meg akarjuk akadá­
lyozni a szerencsétlenségek elharapódzó 
sál. Ezeket a gödröket már tömik.

Mindenkinek lehet |ó meglátása, min­
denkit meg kell hallgatni, aki a közért, a 
városért, az államért munkálkodni akar. 
Ilyenkor még az se számítson, hogy az 
Illető milyen nemzetiséghez tartozik. Csak 
hasznosak legyenek ötletei

Nagy szerencse súlyos szeren­
csétlenségben — Kovarcon. Április 
30.-án délután 4 órakor súlyos szerencsétlen­
ség történt Kovarcon, mely azonban a jó Isten 
jóságából emberéletet nem követelt áldozatul. 
Ájtatos hölgyek éppen díszítették a Szűz Anya 
szobrát, hogy a májusi ajtatosság alatt a mel­
lékoltáron legyen elhelyezve és díszesen föl­
állítva, vlrágerdővel övezve, mikor egyszerre 
óriási dörrenés rázza össze a templomot. A 
félelmükből alig felocsúdott jelenlevők látják, 
hogy a főoltár fölött függő, nehéz fából ké­
szült aranyozott mennyezet kettészakadt — 
akárcsak egykoron a jeruzsálemi templom kár­
pitja — és esik lefelé. Letörte a koronázó 
Krisztus Urunk balkarját, a Szűz Anya koro­
náját, a cherubok nagy szárnyait. A súlyos 
mennyezet nagyobb fele azonban lógott fönt. 
Nagy veszély volt, ha leesik, összetöri az 
egész oltárt és az oltárszekrényben levő arany 
cibórlumot. A szerencsétlenségről értesített 
plébános nem törődve a nagy veszéllyel, ki­
vette s biztonságba helyezte a Szentséget, le­
szerelte az oltárt, hogy az előhívott jó emberek 
leszereljék a lógó mennyezetet és angyalokat. 
Ekkor értesítették a dolgok állásáról Markovit 
Árpád birtokost, aki nem törődve avval, hogy 
emberélet megmentése közben fél évvel ezelőtt 
összetörött lába még sok gyógyulást igényel, 
döcögve botokkal eljött a templomba és ak* 
a templom és Iskola körül annyi érdemet szer­
zett Kovarcon, most is megmutatta, hogy mi 
lakozik lelkében. Átvette a tiz ember vezeté­
sét és az ő irányítása mellett sikerült csigák 
segítségével a súlyos mennyezetet, a lógó an­
gyalokat nagy gonddal leszerelni és földre 
hozni, hogy kárt ne okozhassanak esetleges 
lehullásokkal. Ha a vázolt szerencsétlenség 
akkor történik, mikor istentisztelet vanj, akkor 
menthetetlenül agyonüti a papot, a ministrán- 
sokat és az ott álló fiatalságot. Az okozott kár 
több ezer koronát képvisel.

A folytonos esőzés óriási károkat 
okozott és okoz. A jó nitrát polgárok olyan 
mohón várták május elsejét, hogy úgy hét­
közben is egy kis jó levegői, de hozzá egy 
jobb vinkót élvezzenek a Zoborcn. A felső 
Ni ra pedig az új „Mekka“ „Bat’ovany“ felé 
kacsingatott, de az irgalmatlan eső megdön­
tötte Itt is, meg ott is a terveket. Hiába örökké 
Igaz marad: ember tervez, Isten végez. De 
mit is szól unk a szegény földmives népről a 
Nitra folyó partja mentén, ahol száz és ezer 
hold oly annyira el van ázva, hogy ott dol­
gozni nem lehel. A gazda szívesen adna mun- 
ká de nincs hol dolgozni. Óbégalni nem aka­
runk, de ha nem les.: a gazdának, hát 
akkor nem lesz senkinek. A felső Nitra 
szabályozása — a folyó jobb oldalán — az 
egész vizet levezeti a baloldalra és ez nagy 
baj. Azért — amint csak lehet — meg kell 
csinálni mind a két part védelmét és akkor 
remélünk egy jobb jövőben a Ni ra folyó 
mindkét partján. De reméljük azt is, hogy az 
adóhivatalok Is tekintetbe veszik, hogy ahol 
annyi vizká van, ott leszállítják a percentet.

Dr. Felfh kél legújabb könyve 
mér megjeleni és köletenklnt lapunk ki- 
adóhivatalában Is megrendelhető. 1. Nitra Arany 
Könyve. 2. Nitrát Fejfák. Számos képpel, tlgy- 
egy kötet ára 20 korona.

Ó, azok a rokonok!
Rokon és rokon Között nagy különbség 

van, mert ama bizonyos rokont szeretetnek 
határt szab a kapzsiság, vagy a gőg, mely 
tulajdonságokat még a magas szellemi intelli­
gencia sem tudja lefokozni, különösen akkor 
nem, ha abból hiányzik a krisztusi szeretctre 
és igazságra való ne.elés, Hegy ez így van, 
arról sokan közülünk saját maguk családi kö 
rében meggyőződhettek. Én csak a magam 
tapasztalatait közlöm az úgynevezett télintelli­
gencia lelki megrendszabáiyozására: a vallásos 
és szociális érzésre való nevelés keretei közt.

Szörnyű tapasztalataim vannak ! Tessék 
figyelemmel elolvasni soraimat.

Pár évvel ezelőtt meghal! az anyósom és 
sürgönyömre összesereglett az egész rokonság,
— r.o minél kevesebb koszorúval és virággal
— de annál nagyobb öröklési szándékkal 111 
Anyósom egyik legdrágább menye a koporsó­
ban lehúzta a halott lábáról a báránybőrbélésü 
papucsokat, melyeket annak idején Amerikában 
élt leánya küldött neki. Ugyancsak lehúzta 
ujjáról az utolsó árva arany jeggyűrűjét is. 
Azon az úgynevezett pogányi félparaszti halotti 
toron az említett sógornőm fiai úgy besnap- 
szoztak, olyan vígan emlékeztek meg az el­
hunytról, hogy majdnem táncra perdültek. — 
(Ezt az esetet lelki vezetőink, szószéki prédi­
kátoraink különös figyelmébe ajánlom 1)

Elmúlt a gyászév és megkezdődtek a ro­
koni látogatások. Mindenki azért jött hozzánk, 
hogy vihessen valamit és amikor már mindent 
széjjelhordoztak, akkor éjjel kopogtattak be 
szállásért, vagy vasárnaponklnt — minden 
előzetes bejelentés nélkül — ünnepi ebédért, 
jóllehet mi a magunk részéről irtóztunk az 
ilyen erőszakos látogatásoktól.

Még ma sem feledkeztek meg rólunk ked­
velt rokonaink. Ünnepekre, névnapokra csak 
úgy özönlenek tőlük szeretetteljes jókívánsá­
gaik, soraikban nem feledkezve meg arról, 
hogy csemetéiknek tegyük félre leánykánk ki­
nőtt ruháit.

Ha ml az ilyen kérelmeknek eleget tennénk, 
akkor a valóban szegény gyermekeknek soha 
semmit se juttathatnánk. Mindezeket csak azért 
említem meg illő szerénységgel, mer roko­
naink valamennyije jobb anyagi helyzetben 
van nálunknál, tehát: az u. n. vérkötelék sen­
kit se jogosíthat mások kihasználására, a sze­
gények rovására. Hogy az ilyen valláserköl- 
csileg gyenge alapon álló elemek a politikai 
életben milyen magasfokú köpönyegforgatók, 
mennyire farizeusok, azt a mi lelki vezetőink 
talán kevésbé tudják, mint mi civilek, a köz­
vetlenül érdekeltek.

Belügyminiszteri rendelete kel a lelkipa­
rasztságot lefokozni, vagy megjavítani nem 
leheti Az érző szíveli és lelkek megnemesité 
sére egyedül az Egyház hivatott, de nem is 
annyira a Vasárnapi prédikációk által és a 
gyóntatószéken keresztül, mint inkább a kato 
likus akció, a pápai encyklikáknak a köznapi 
életbe, a köznép családi körébe való beveze­
tése által, állandó ellenőrzés és tanácsadás 
mellett I Ez a kulcspontja az új Európa meg­
szervezése sikerének! Ez az az út, amelyen 
letiporhatjuk a farlzeusoi szabadkőmives lelki 
fertőzést, elsősorban családunk, lokonságunk, 
barátaink, ismerőseink körében és egyáltalá­
ban a nagy általánosságban. Erre a katolikus 
alkotó munkára készüljünk fel vaLmennyian, 
mert ütött az óra, hogy elhallgatott gon óla- 
tainkat, terveinket, ajánlatainkat a közjó és a 
jobb jövő érdekében lapunk hasábjain minél 
előbb megjelentessük.

Ahogy én soraimmal nem kiméit«m lelep­

lezni saját rokonságomat, ugyanúgy senkit se 
tartson vissza attól az a tény, hogy igazságos 
leleplezéseivel, utánjárásaival, kutatásaival ki­
zárólag a közjót szolgálja városunkért, az új 
Európáért: Krisztus királyságáért. (D.)

Kresfansko Soclálny Spolok v Nitre.
MEGHÍVÓ.

A Keresztény Szociális Egyesület Nitrán 
1941. évi május 18.-án, vasárnap délelőtt 11 
órai kezdettel az Egyesület helyiségeiben (Ka­
nálévá ul. 2. 1.)

rendes évi közgyűlést tart,
melyre az Egyesület rendes és pártoló tagjait 
ezúton tisztelettel hívja meg a Vezetőség.

A pénztári ellenőrző tagok által hitelesített 
évi zárszámadások az érdeklődő tagok részére 
május 1 tői kezdődőiig ki vannak függesztve 
az Egyesület hirdető tábláján. A közgyűlés 
napjáig az egyesületi pénztárnok szolgál fel­
világosítással az esetleg érdeklődő tagoknak.

Anyakönyvi kivonat.
Születések:

Iván Dionyzius Jagersek leánya Katalin. 
Sanlk József Nitra lánya Hetén Mária, Zsák 
Lajos Handlova fia Pál, Varga Sándor Nitra 
lánya Hetén, Hornyák László Nitra lánya He­
tén, Fuglik János lreg lánya Mária, Stanek Fe­
renc Nitra Miária Ágnes, Králik István Vicsáp 
fia Péter István, Kiss Mária Nitra lánya Irén, 
Kukta Rudolf Nitra fia József, Bajzlk Mária 
Urmin fia Jarosiav, Rumanéík József Nitra fia 
Róbert, Hanzlik Károly Molnos lánya Gab­
riella Anna.

Házasság :
Kié MiloS Zsilna és Óbort Irén TormoS, 

Tóth Károly Trnava és Schlesinger Margit 
Nitra, Letko József Nitra és Vörös Paula Nitra.

Halálozások:
Darnady Veronika 14 éves Család, Svan- 

cár 57 éves Lietavské Lúéky, Brlchta Szidó­
nia 55 éves Nitra, Masson Sándor 66 éves 
Nitra, özv. Bückling Anna szül. Tráviéek 76 
éves Nitra, Holka Vilmos 24 napos Nitra, 
Csonka Anna 8 éves N tra, Jelenák Ágnes 
szül Janéovié 44 éves MeraSice, Hímbalek 
Erzsébet 25 éves Polny Kesov, Bajzik Jaro­
siav 2 napos Nitra.

V © S Z 6 Be „Színházt Életet“, öreg
__ _------könyveket akármilyen nagy

mennyiségben készpénzért KVET Tivadar 
Hlinková 35.

Elsocsztályó tűzifa
nagyban és kicsiben kapható
Hasáb m handleval 
vágott porosa
fűrészelt I d karvlnl

kok* állandó raktáron

Sumichrast Rudolfnál
Nitra, Vodná ulica. T«t. 2291.

ftlTRAMEGYEI SZEMLE
Felelős szerkesztő és lapkiadó:
RlsnyovszkY János.

Kéziratokat nem adunk viiaial 
Nyomja Risnyovszky Jánoa könyvnyomda)» 

(ezelőtt „Corvin*)
Nitra Piariataká-ul. 22.

Ha jó cipőt akar,
akkor keresse fel

Orbán György cipészmestert
NITRA, Rázusová (Kalmár-ü) 17.


